

# 向人民报告 请人民阅卷

## 奋楫扬帆勇向前 砥砺奋进谱新篇

——示范区淇水湾街道2023年亮点工作回顾

□本报记者 王凤侠

一条条平坦宽广的道路，一座座粉墙黛瓦的村居，一幅幅干净整洁的街景，一个个居民脸上洋溢的幸福笑容……走进示范区淇水湾街道，到处充满着奋发向上的青春活力，涌动着高质量发展的滚滚热潮。

初心如磐，使命在肩。2023年，示范区淇水湾街道在区工委的坚强领导下，按照“1336”工作思路，凝心聚力，攻坚克难，统筹推进党的建设、城市创建、项目攻坚、环境整治、平安建设等，各项工作迈上新台阶、取得新成效。



淇水湾街道  
干部职工开展义  
务植树活动

### 创新思路举措 城市创建亮点频出

2023年，聆海御园社区被评为全市优质点位、全省扫黄打非示范点；恒大名都小区在全市上半年城市创建工作观摩中获得全市第一名；姬庄村荣获“河南省文明村镇”称号；唐庄B区被评为全省双拥示范社区；唐庄C区被评为全市文明小区……

荣誉的背后，是淇水湾街道坚持“创建必精品，全域出亮点”工作目标，凝心聚力，共同奋斗努力的结果。

为确保城市创建工作整体推进，深入开展，淇水湾街道成立了工作领导小组，设立了城市创建工作办公室，制定了行动方案，建立了目标责任制等，对工作任务进行层层分解，落实了相应的责任人，形成了“一把手”亲自抓、分管领导具体抓，上下齐心协力、共创文明的良好格局。通过开展环境卫生大提升、文明志愿服务大提升、物业服务大提升等“五大提升”行动，整合资源，形成合力，推动辖区全国文明城市创建工作落到实处。

在示范区昆仑山路与永定河路交会处西北角的停

车场内，淇水湾街道针对居民需求，将社会停车场进行改造提升，增设新能源汽车充电桩和“光能储电”智能光伏车棚，并安装了自助洗车设备，为车辆提供停车、洗车、充电等一系列龙服务。新能源汽车充电期间，车主还可以在停车场内的休息吧休息。

这是该街道在实施网格化管理方面的一个生动剪影。

2023年，淇水湾街道以网格化管理为依托，以一号网格为试点，创新社区治理新思路，将人员、职能下沉，实行一长五员“一条鞭”管理机制，完善“日排查、日调度、月考评”等工作机制，通过网格员下沉走访，建立健全信息收集、问题发现、任务交办、协同办理、结果反馈的“链式”服务机制。同时，围绕网格经营理念，整合资源，设立了“码上办事”便民服务小程序，配置了停车场、洗车房、充电桩、售卖机、社区食堂等各项资源，真正实现“一网通办、一网通管”，打造了网格治理新样板。

### 建设和美乡村 擦亮乡村振兴底色

乡村全面振兴，最直观的变化是什么？  
是污水治理、是道路硬化……

2024年2月5日，走进淇水湾街道姬庄村，无论是主干道，还是人户巷道，给人的第一感觉就是干净整洁。“过去门口垃圾靠风刮，污水靠蒸发，家里现代化，屋外脏乱差。现在垃圾有人清，污水有了‘家’，厕所也城市化了。”说起村里变化，村民们喜笑颜开。

让乡村成为生态宜居的美丽家园，让群众望得见山、看得见水、记得住乡愁，是实现乡村振兴的关键之举。

2023年，淇水湾街道采取有效措施，不断推进乡村振兴，深入开展环境整治，使得乡村更加宜居，乡风更加文明，农民更加富裕幸福。

全面开展绿化美化。在申寨村、姬庄村新增绿化1万余平方米，种植树木1200余棵，成功打造了申寨、刘寨市级森林乡村，姬庄村荣获“全国乡村治理示范村”称号。

培育倡树文明乡风。以“孝道”文化为依托，姬庄村

定期组织家风宣传活动，喜事新办、丧事简办、小事不办、孝老爱亲的文明新风尚蔚然成风。

发展壮大村集体经济。王寨村利用临河优势和土地资源，建设农村实验基地、城郊“共享菜园”，打造河畔露营基地，发展“研学旅游”，带动果蔬采摘、冰糖蜜薯等农产品销售项目，村集体经济年收入20余万元。姬庄村盘活村内闲置资源，发展特色小吃、民宿文化，建成集“吃、住、玩”为一体的休闲商业街。

开展人居环境整治。淇水湾街道坚持“日督导、周通报、月观摩”工作机制，常态化开展全域人居环境大整治、大提升专项行动。一年来，共开展人居环境观摩评比活动5次。完善保洁员管理办法，建立流动“红黑旗”奖惩机制，压实各村、社区环境整治工作责任，持续巩固提升辖区环境水平。人居环境整治群众满意度在全市乡镇办中位居第5名，被评为人居环境整治先进单位。

### 守牢民生底线 持续增进民生福祉

“我们始终把改善人民生活、增进人民福祉作为一切工作的出发点和落脚点。一系列惠民政策回应了群众期盼，使百姓感受到了实实在在的幸福感和获得感。”淇水湾街道党工委副书记李明彬说。

2023年，淇水湾街道坚持以人民为中心，着力办好民生实事，全面落实各项惠民政策，纾民困解民忧，群众生活幸福指数不断提高。

开展多样化就业指导。以“人人持证、技能河南”为目标，在7个村2个社区成立技能就业服务站，新增技能人才227人，举办招聘活动11场，实现城镇新增就业210人，失业、就业困难人员再就业45人，高校毕业生就业实现100%就业。

实施精准化社会救助。高度关注特殊群体、困难群众，共计保障低保对象119人次、特困和残疾人等各类困难人群204人次，救助困境儿童9人，共发放救助金150余万元，做到了应保尽保、应救尽救。

加强矛盾纠纷化解。实行“日排查、日调度、周研判、专班推进”工作机制，常态化开展信访稳定排查化解行动。针对排查出的矛盾问题，科级干部包案，组建专班，

彻底摸清底数，形成“主要领导统筹推动、包案领导具体抓实、工作专班集中化解”工作模式，确保案件一包到底，彻底化解。围绕设备不全、资金紧缺等问题，解决了通和府、美巢和园、臻悦汇等9个新建小区冬季供暖问题，协调解决22个项目农民工工资问题160余起，涉及金额约1500万元；化解房地产领域问题63件、其他个性问题26件，保障了辖区大局稳定。

深化平安建设。坚持安全生产“每月一主题”排查治理行动，围绕燃气安全、“九小场所”、高层建筑、闲置厂房、密闭空间等重点，一年来，对辖区589家商铺门店、25个城市小区高层建筑、42户经营租住性农村自建房开展全面检查12轮，排查整改安全隐患790余处，收缴不合格液化气钢瓶29个；组织培训演练活动35场，开展安全生产观摩活动3次，排查隐患全部督促整改，动态清零，确保辖区安全稳定。

“风正时济，自当破浪前行。下一步，淇水湾街道将继续围绕区工委工作部署，进一步理清思路、担当作为、锐意进取、攻坚克难，为示范区建设新时代高质量发展南部新城作出积极贡献。”李明彬说。

### 突出党建引领 汇聚发展磅礴力量

一次次精神洗礼的集中学习，一堂深刻透彻的理论宣讲，一场场思想碰撞的研讨交流……在深学细悟笃行中，淇水湾街道广大党员干部思想在升华、共识在增进、力量在凝聚。

抓住了思想政治建设，就抓住了党的建设的“魂”与“根”。

2023年，淇水湾街道始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为最高政治原则、根本政治规矩，扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，成立主题教育领导小组，制订学习计划，组织开展集中学习、交流研讨30余次，党工委书记、班子成员、各党支部书记讲党课17场，围绕社区阵地建设是建强组织、凝聚群众的重要平台。2023年，淇水湾街道“软硬”结合，进一步筑牢了基层党组织“战斗堡垒”。

在“硬件”方面，打造了社区、农村、非公组织三条党建示范带，重点提升了聆海御园社区、朝歌里社区、唐庄中心社区、姬庄村党群服务中心4个党建阵地，依托阵地开展了走访慰问、我为群众办实事，“学习二十大，奉献淇水湾”演讲比赛、“红歌颂党恩，礼赞新时代”等丰富多

彩的活动，服务功能进一步拓展。姬庄村成功创建“五星”支部，连续三年获评全市高质量发展“五强村”，并成功入选全市“党建36计”优秀案例。

在“软件”方面，认真落实理论学习中心组学习、“三会一课”、主题党日、民主生活会等制度，严格落实意识形态工作责任制，建立健全意识形态领域风险排查研判化解机制，每月分析研判，每季度协调联动，每半年专题研究；不折不扣落实“第一议题”制度，及时传达学习习近平总书记最新讲话精神。全年开展党工委理论学习中心组集中学习研讨12次，街道、村（社区）累计开展主题党日活动120余次，夯实了党建引领基础。



淇水湾街道举办“红歌颂党恩，礼赞新时代”庆七一合唱比赛



淇水湾街道“湾湾里里”睦邻中心

### 齐心协力攻坚 破解历史遗留难题

淇水湾街道的项目遗留问题、搬迁安置遗留问题等，时间久、成因复杂、涉及多个部门和多个环节，多个问题交织并存，均是难啃的“硬骨头”。如何啃下这些“硬骨头”成为检验领导干部能力与担当的重要考题。

2023年伊始，淇水湾街道将解决项目遗留问题作为开局首要中心工作，成立攻坚组，集中力量、不分昼夜，利用一

个月时间，拆除项目遗留房屋18间1100余平方米，清理遗留树木1850余棵，迁移坟墓76座，彻底解决了辖区多个在建项目的遗留问题，比原定时间节点提前26天完成任务。

针对村改居社区达7年之久的历史遗留问题，淇水湾街道迎难而上，组建专班、摸透问题、讲清政策、逐人攻克，圆满完成了“四议两公开”程序，稳步实现了

门面房招租运营，为后续遗留问题解决形成示范效应。

此外，淇水湾街道根据全区经济社会发展需要，不等不靠，以天为限，倒排工期，高效率完成城市之光、淇水雅园等项目进场任务，累计进场330余亩，清理果树1200余棵、乔木350余株、大棚1处，为项目顺利落地打下坚实基础。



本版图片由示范区新闻宣传和网络管理中心、淇水湾街道提供